

我市为多雷暴活动地区,今年上半年雷电活动比前两年同期频繁

夏季如何防雷击,专家给您支招儿

本报首席记者 张方志

核心新闻

昨日,记者从我市气象部门了解到,上半年以来,我市阴雨天气比前两年同期明显要多,雨水频繁光顾信阳市。这不,经过连续四天的炎热天气后,今明两天,我市又将迎来一次降水过程,虽然强度不大,但是降温作用还是很明显的。

目前我市已经进入主汛期。夏季的天气特点是强对流天气明显增多,主汛期后阴雨天气更加频繁,而强对流天气和阴雨天气的增多,也必将导致雷电活动频繁,进而提升雷击事件发生的概率。因此,夏季防雷不容小觑。



4月18日,罗山县某小区一住户家中遭雷击。(资料图)

延伸新闻

目前正是我市雷暴多发期

市气象局防雷中心主任杨翼告诉记者,我市地处淮河流域,年雷暴日数平均为28.8天,最多可达50天,为多雷暴活动区。而我市雷暴活动多集中在5月~8月,目前已经进

入雷暴多发的季节。全国每年都有因雷击而造成人员伤亡和财产损失事故的发生,我市每年也会发生雷击事件。

今年4月18日下午5时左右,罗山县金运花园小区一住户遭雷击,

房屋和家具损失惨重,所幸没有人员伤亡。“我市每年都有雷击事件发生,截止到6月,我市今年上半年由于阴雨天较前两年多,雷电发生次数也比前两年同期要频发。”杨翼说。

雷击后如何施救

如果有人被雷电击中,要及时救治。杨翼主任说,被雷电击伤或者严重休克的人,其身体并不带电,施救者应马上让被救者躺下,若伤者虽失去意识但仍有呼吸和心跳,则自行恢复的可能性很大,应让伤者舒适平卧,安静休息后,再送医院治疗。若伤者已停止呼吸或心脏跳动,应迅速对其进行人工呼吸和心脏按摩。要注意的是,在送往医院的途中也不要中止对被施救者心肺复苏的急救。

雷电发生 这些事项要牢记

根据国家气象局的统计表明,我国每年将近1000人遭雷击死亡,雷击造成的直接经济损失近10亿元;雷电灾害已成为危害程度仅次于暴雨洪涝、气象地质灾害的第三大气象灾害。由此可见,防雷工作不容小觑。

那么,日常生活中,我们该如何防止雷电袭击呢?对此,市气象局防雷中心杨翼主任给我们提供了很多小常识。其中,雷电发生,我们应该注意以下几点:

不宜户外活动。留在室内,关好门窗,不宜进行户外活动,特别是室外球类运动。

不在树下避雨。在野外无法躲入有防雷设施的建筑物内时,要将手表、眼镜等金属物品摘掉,千万不要在离电源、大树和电杆较近的地方避雨;尽量降低身体的高度,以减少直

接雷击的危险;双脚要尽量靠近,与地面接触越小愈好,以减少“跨步电压”;野外最好的防护场所是洞穴、沟渠、峡谷或高大树木下面的林间空地。

不宜用水龙头。不宜使用无防雷措施或防雷措施不足的电视、音响等电器,不要靠近打开的门窗、金属管道,要拔掉电器用具插头,关上电器和天然气开关。切忌使用电吹风、电动剃须刀等。不宜使用水龙头。

不靠近金属体。切勿接触天线、水管、铁丝网、金属门窗、建筑物外墙等带电设备或其他类似金属装置,不要收晒衣绳或铁丝上的衣服。不要从事栅栏、电话或输电线、管道或建筑钢材等安装工作,切勿处理开口容器盛载的易燃物品。

不要站在山顶。不要或减少使用电话和手提电话,切勿站立于山顶、楼顶

上或接近导电性高的物体。不宜进入和靠近无防雷设施的建筑物、车库、车棚、临时棚屋、岗亭等低矮建筑。

禁止钓鱼。切勿游泳或从事其他水上运动或活动,不宜停留在游泳池、湖泊、海滨、水田等地和小船上。在空旷场地不宜打伞,不宜把锄头、铁锹、羽毛球拍、钓鱼杆、高尔夫球杆等扛在肩上。

头发竖起时要倒地。当感觉到身体有电荷时,如头发竖起,或者皮肤有显著颤动感时,要明白自己可能就要受到电击,应立刻倒在地上,等雷电过后,呼叫别人救护。

不宜驾驶摩托车。不宜骑马、骑自行车、驾驶摩托车和敞篷拖拉机,汽车往往是极好的避雷设施,因有屏蔽作用,即使被闪电击中汽车,也不会伤人。

雷雨季节如何保护家电

杨翼介绍,雷电季节影响家用电器安全的主要原因是由于感应雷的侵入而引起。对于一个家庭来说,感应雷侵入主要有四条途径:供电线、电话线、有线电视或无线电视天线的馈线、住房的外墙或柱子。那么要确保家用电器和使用人员的安全,就要针对以下几点入手:首先,建筑物应按防雷设计规范设置直击雷防护设施,如避雷针、引下线和接地体。它们能把雷电流的大部分引入地下泄放。这一点需要广大市民在购房时查看开发商是否有合格的防雷装置验收手续。其次,引入住宅的电源线、电话线、电视信号线均应屏蔽接入地线,这样部分雷电会泄入地下。再次,家庭需要3个避雷器:第一是单相电源避雷器,安装在供电线路入户的电源开关箱处;第二是电视机馈线避雷器,安装在电视馈线入室后的电视分配器的人线处;第三是电话机避雷器,安装在入室后的电话线上,使电话机通过电话避雷器再与电话外线相连。此外,家用电器的安装位置也应尽量离开外墙或柱子远一点。

杨翼告诉记者,当上述条件不具备时,若有雷电发生,拔掉家中电器的电源插头不失为一种应急措施。

金伯利钻石
KIMBERLITE DIAMOND

7月盛夏 20周年感恩

万元钻戒 免费戴回家

购:万元钻戒“10年全额返还”

凡:购买金伯利“钻石首饰”的老顾客,均可凭票到店领取抽奖券,免费参加抽奖【一等奖5000元钻戒】

旗舰店地址:中山北路(市公安局对面) 电话:6235167 专柜地址:和美广场一楼珠宝区 电话:13383762511